
Széchenyi István iratainak 
megszerzése

ír ta : Szatmári Már
A Nemzeti Múzeum Széchenyi-könyvtáráről 

érdekes cikket írt nemrégiben a Világ-ha 
Lövik Károly. Ennek a cikknek olvasása in- _ 
dftott arra, hogy megírjam, mikép jutottak a 
múlt század hetvenes esztendőinek elején 
Széchenyi István hátrahagyott iratai a Magyar 
Tudományos Akadémia birtokába. Lónyay 
Menyhért gróf irataiból ismerhetjük meg ezt 
az éírdekes történetet, mely kétségtelenül a 
magyar história egyik fejezetének mondható. 
Érdekes vSágot vet annak az időnek kultúr- 1 
viszonyaira, melyben pedig erősen lüktetett 
nemcsak az immár akkor hétesztendős alkot- i 
mányos élet, hanem a magyar irodalom és 
művészet is kitörve a sokesztendös elnyomott- j 
ság bilincseiből, erőteljes fejlődésnek indult. 
Ennek ellenére nemcsak a nemzet nagy zöme, 
hanem még az előkelő társadalmi világ is ke­
vés fogékonysággal bírhatott azok iránt a nagy 
érdekek iránt, melyek a kultúrális kérdések­
hez fűződnek, s melyek későbben mégis csak 
vérévé váltak a nemzetnek

Egyenesen Lónyay Menyhértnek köszönhető, 
hogy Széchenyi István gróf hátrahagyott iratai 
nem kallódtak el, hanem a nemzet közkincsévé 
váltak * a „legnagyobb magyar“ iratai azután 
kellőképpen rendeződve, szerfölött becses ada­
lékaivá lehettek a magyar nemzet egyik leg­
érdekesebb korszaka történelmének.

Széchenyi István gróf összes kéziratait vég­
rendeletében volt titkárának, Taschnernek 
hagyta. Az öreg Taschner hozzá is látott a be­
cses kéziratok rendezéséhez. Ügyszólván ennek 
a munkának szentelte életét, de még mielőtt 
bevégezhette volna, meghalt. A kéziratok így 
fiáinak és örökösének, Taschner Gézának tulaj­
donába jutottak. Taschner Géza nem folytat­
hatta az atyja által megkezdett munkát. Egy­
szerűen nem éTezte magát hivatottnak ily tör­
ténelmi szakmunkára. Édesatyja nem hagy­
hatta neki örökségül azokat az ismereteket is. 
amiket évek hosszú során a nagy Széchenyivel 
raló állandó közvetetten érintkezés révén szer­
zett, s amely ismeretek úgyszólván kiegészí­
tették a kéziratok egyik-másik hézagosságát. 
De másrészről Taschner Géza érezte, hogy a 
tulajdonába jutott kéziratok hasznát igazán
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csak a nemzet láthatja. Ez okból 1873 tavaszon 
azzal a kérdéssel fordult Lónyay Menyhért gróf­
hoz, mint a Magyar Tudományos Akadémia 
akkori elnökéhez, hogy mitévő legyen az iira-

tósága csak 2000 forintot szavazott meg, s ezt isii 
fel is ajánlotta Lónyainak, aki bizalmas isme- 
rösei előtt keserűen panaszkodott a magyar 
mágnások ilyetén fukarsága m iatt; de ezt még

tckkall? Lónyay első pillanatban art hitte, hogy iepiezni i3 kellett, nehogy a kaszinó urait meg- 
Taschner hajlandó az iratokat, mint ajándékot sértse arisztokratikus érzékenységükben. De ha 
átengedni az Akadémiának. De amikor errevo- a Nemzeti Kaszinó ily ügyben érzéketlen, ak- 
natkozó célzást tett, Taschner hivatkozott arra, kor kihez forduljon, hiszen akkor csakugyan 
hogy ő szegény ember, • tulajdonképpen egész Dincsen ^  országban olyan testület, amelyre 
vagyona abból áll, amit majd az iratokért kap- számíthatna.
hat. Értékesíteni akarja tehát ereket. Nem is A kaszinónál tett kísérlet kudarca után 
lehetett jóhiszeműen kívánni egy szegény em- L6nyai arra határozta el magát, hogy egyes 
bértől akkora nagylelkűséget De Taschner Géza gaidag föurahat külön-külön személyesen szólít 
nem akart üzérkedni Széchenyi István hátra- ^  adakozásra. Először báró Szína Simonhoz, 
hagyott irataival. Nem szabott nekik valami ehh ez a magyar nábobhoz fordult. Ez a nagy 
túlságos nagy á ra t Mindössze 25.000 forintot. magyar pairvenü híres volt költekezéseiről, s 
Nagy pénz volt abban az időben, de maga Ló- emeueu különös hiúság is ösztönözte a mece- 
nyay is kijelentette, hogy az árat méltányosnak náSkodásra. Nos, báró Szína Simon kijelen- 
tartja. Azt hitte, hogy könnyűszerrel megsze- tett<5( hogy ö mindenesetre készségesen hozzá- 
rezheti ezt az összeget, hiszen Széchenyi gróf járuj a s2ükiséges ötsszeghez, de 6 Széchenyi 
iratairól volt szó. Ám csakhamar meg kellett ¡stv n̂ emlékezetéhez méltóbbnak tartaná, ha
győződnie arról, hogy igen kevesen gondolkoz­
nak úgy, mint ő.

Lónyai először 1» a Nemzeti Kaszinóhoz for-

nem egyesek fedeznék az iratok árát, hanem a 
magyar nemzet százezreinek fdléreibol tevőd­
nék össze. Lónyai pénzt kért a nábobtól és

dúlt Hiszen ez & testület volt legfőképpen hi- ' pénz helyett tanácsot kapott. Jó képet csinált 
vatva arra, hogy Széchenyi emlékezetét őrizze j hozzá, sőt meg is köszönte a kitűnő eszmét 
és ne csak fentartsa, hanem fejlessze is a 
nemzet közvéleményében a ^legnagyobb ma- j 
gyár“ kultuszát A Nemzeti Kaszinóban még 
igen sokan voltak olyanok, akik együtt éltek 
Széchenyivel s büszkén vallották "magukat 
nemcsak híveinek, hanem kortársainak is. j 
Lónyai mégis szerénykedett a kaszinó uraival 
szemben, akik pedig akkoriban a nemzet 
anyagi gazdagságát képviselték. Roppant va­
gyonok urai voltak s jövedelmük nagyrészét 
külföldön költötték el. Lónyai csak 20 ezer 
forintot kért tőlük, mikor alaposan megma. 
gyarázta nekik, hogy milyen jelentős nemzeti \ 
ügyről van szó. Pillanatra sem kéteikedeü, 
hogy a kaszinó megadja neki a kért összeget, 
a hiányzó 5000 forintot majd más úton szerzi 
meg. Kegyetlenül csalódott. A kaszinó igazga.

Jó, hát forduljunk a nemzet szár/azreihez!
Hamarosan hozzá is látott ehhr/z a munkád 

hoz- Kiválogatott néhányat a méig rendezetlen 
kéziratok közül, s egy 80 lapra térjedő füzetbe 
foglalva ezeket, bevezetésképpen! a nemzethez 
lelkes felhívást intézett. Apellált a magyarok' 
hazafiságához, hangoztatta a *nemes nemzeti 
célt és így buzdítván a műveltfiibb osztályokat, 
abban összegezte a kérelmet, hfogy a címzettek 
„ha többel nem, legalább 20 krajcárral járul-i 
janak a nagy Széchenyi iramainak megvásárol 
lásához".

Hetek, hónapok múltak, ftónyay türelemmel 
várta az eredményt, de bizony ez nagyon se* 
kélyes volt.

Újabb csalódás érte. Mikkor összeszámolta ai 
beérkezett adományokat, c/iindőssze ennyi voltí 
Báró Szina Simon adománya 3000 frt, a Nem* 
zeti Kaszinó adománya 2ÍOOO frt, több magyar 
főűr adományai 2000 frt, a lelkes nemzet zömé 
pedig összesen alig 3000 frtot adakozott a ne* 
mes célra.

Ez már elkeserítette Lónyayt. Arra máj{ 
csakugyan nem számított, hogy maga a nem* 
zet is ilyen szűkkehlű legyen a legnagyobb ma-: 
gyár emlékezetével szemben. Most már mitévő 
legyen ? ö  maga ném pótolhatta az egésk 
hiányt. De mégsem mondott le tervének meg­
valósításáról. Irt egy megható levelet Taschner* 
Gézának, s arra kérte, engedjen a 25 ezer fo- 
rintból, elégedjék meg 15 ezerrel ; a még 
hiányzó ötezer forintot ő valahogyan össze* 
gyűjti számára. Taschner Géza azt válaszolta, 
hogy mély sajnálatára, ő nincs abban a hely* 
zetben, hogy olyan jelentékeny ajándékozást 
tegyen. A maga szempontjából igazsága is volt, 
Ha a magyar gazdagok, főurak, főpapok, káp­
talanok, városok, vármegyék nem nyitják meg 
erszényeiket, hát ő, a szegény ember, miért le* 
gyen bőkezű adakozó ?

Lónyay most már csak saját magától kért ta* 
ti ácsot. Újabb felhívásit űikart intézni a. nemzet-



bez, hogy bővebben adakozzék. Meg is írta ezt 
a felhívást, de ez ¡már mem ¡került nyilvános-! 
ságra, mert idő közben egyik-másik gazdag em­
ber megemberelte imaigát, az Akadémia is több 
ezer forinttal járult az ügyhöz és elkésve né-: 
bány gyüjtőív is jelentékenyebb öaiszeggel érke-< 
zett be, úgy, hogy a 25 ezer forint nagynebezeu 
mégis összegyűlt, s Lómyay perfektuálhatta 
Taschner Gézával az üzfletet. Széchenyi István 
iratai az Akadémia könyvtárába juthatlak.

Lányay hátrahagyott iratai ¡közt olt van ez 
a ¡második felhívás. Különös mégha to Usóggaí 
olvasom. Szomorú olvasmány hiz az. Sok te-' 
fointetbeai figyelemreméltó még ma is, mert 
érinti a nemzetnek oly karakterlzmnsait, ¡me­
lyeket az idők nem változtattak meg. Lónyay 

I ebiben a felhívásban elmondja, hogy ¡milyen 
nemes nemzeti ügyről van szó. Beszámol arról, 
hogy mit tett ő eddig a mi az eredmény eddig- 
elé, aztán így folytatja:

„Minek jeléül vegyem ezt? Mire maigy&ráz- 
zam az érdeklődésnek ezt a nem várt hiányát? 
Oly szegények vagyunk-e pénzben, hogy ily 
csekély áldozatot sem vagyunk képesek meg-» 
hozni? És azoktól kértem ezeket a filléreket, 
akik tudják, hogy ezen korszak jótéteményei­
nek, amiket élvezünk, első kezdeményezője, a 
megindítója ő volt. Vagy szegények lettünk 
abban az érzésben, melyet hálának nevezünk, 
nagy férfiaink emléke iránt, s éppen , azon 1 
férfiú emléke iránt, kinek az új Magyarország 

l oly sokat köszönhet.“
í „Nem, ezt a sok eredményt sem az egyiknek'* 
í sem a másiknak nem vagyok hajlandó tulaja 
donítani, hanem igenis annak az apátiának, 
mely a keleti népek jellemének egyik ámy-i 
oldala. Ezen önmagában csekélynek látszó je<<

| iemség bizonyítja* hogy nagy gondok foglalnak 
el bennünket, melyeket nagyrészt magunk 

: idéztünk fejünkre, mert íátumszerűleg hajtot- 
| tűk magunkat e gondok nyomása alá,, megfe- 
i ledkezvén arról, hogy a nemzetet és ezzel ma-*
| gurukat e gondbeli állapotból csak mindnyá­
ju n k  következetes és öntudatos cselekvése és 
; együttes erőfeszítése által szabadíthatjuk ki.*4 

íme, több, mint félszáz esztendő után még ? 
mindig nem jutott el a magyar nemzet az § 
„együttes erőfeszítés“ életmentő gondolatának j  
megértéséhez.


